

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Зотова Вячеслава Сергеевича на тему «Приоритеты международных связей субъектов Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Ознакомление с авторефератом диссертации Зотова В.С. позволяет сделать вывод о том, что исследование выполнено на актуальную тему. Работа представляется весьма востребованной с учетом ее теоретической и практической ценности. Теоретическая значимость работы заключается в создании возможностей для формирования целостного научно обоснованного представления о системе современных международных связей субъектов Российской Федерации с учетом ее особенностей, существующих проблем и оценки перспектив. Рекомендации и предложения, которые могут быть использованы органами государственной власти на федеральном уровне и органами государственной власти субъектов Российской Федерации, представляют собой практическую значимость.

Изучение содержания автореферата позволяет заключить, что диссертационное исследование опирается на достаточную теоретическую основу. Автором проанализировано значительное количество источников и профильной литературы в рамках темы исследования, продемонстрирована высокая осведомленность об актуальном состоянии международных связей субъектов Российской Федерации.

Научная новизна проведенного автором диссертационного исследования представляется весьма обоснованной. Диссертант вполне убедительно показывает необходимость и перспективность реализации определенных им приоритетов международных связей субъектов Российской Федерации. Зотов В.С. провел комплексный анализ современного состояния международной деятельности российских регионов, на высоком уровне выявил и раскрыл актуальные приоритеты в данной сфере. Существенная новизна присуща обоснованию необходимости стратегического целеполагания во внутренней и внешней политике страны, осознании важности создания модели мироустройства, предпочтительного для России, на основе которого будет происходить дальнейшее развитие внешнеполитических направлений, в том числе, и международных связей

регионов. Излагаемые в автореферате предложения и рекомендации представляются вполне обоснованными и свидетельствуют об их серьезной предварительной проработке.

В качестве рекомендаций хотелось бы предложить автору обратить внимание на возможный сравнительный анализ международных связей российских регионов, имеющих приграничный статус (например, по периметру российских границ с Беларусью, Эстонией, Казахстаном и др.), регионов, имеющих особое приоритетное направление (таких, как Дальний Восток и др.) и регионов, имеющих наиболее активные международные связи, но обладающих внутренним положением (например, таких, как Татарстан, Башкортостан и др.). В рамках такого сравнительного анализа можно выделить общие и особенные подходы к осуществлению внешнеполитической и внешнеэкономической деятельности разных по статусу и положению российских регионов.

Автореферат выполнен в соответствии с требованиями ВАК России. Исходя из текста автореферата, диссертация Зотова Вячеслава Сергеевича «Приоритеты международных связей субъектов Российской Федерации» представляет собой творческое исследование важной для политической теории и практики проблемы и соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автор работы заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Доцент кафедры сравнительной политологии  
факультета гуманитарных и социальных наук  
Российского университета дружбы народов имени Патриса Лумумбы  
кандидат исторических наук  
(Специальность: 07.00.03 – «Всеобщая история»)  
доцент  
(Специальность: «Политические проблемы  
международных отношений, глобального и  
регионального развития»)

117342, Москва, ул. Миклухо-Маклая, 10к2  
E-mail: [lapenko\\_mv@rudn.ru](mailto:lapenko_mv@rudn.ru)

*Лапенко М.В.*  
Лапенко М.В.

Подпись *Лапенко М.В.*  
удостоверено *Мухаметжанова* 22 ноября 2023 г.  
/В.С. Мухаметжанова/  
Ученый секретарь Ученого совета  
факультета гуманитарных и социальных на  
Российского университета дружбы народов  
*М. Патрис Лумумба*